Технологическая карта урока 
Ф.И.О.учителя: Ботина Галина Николаевна
Класс: 4 «А»
Дата: 6.12.2023 г.
Предмет: окружающий мир
Место и роль урока в изучаемой теме: третий урок в разделе «Родной край – часть большой страны»

Цель:

1.Образовательная: формирование образовательных компетенций (информационных, коммуникативных, рефлексивных) в предметной области окружающий мир по теме «Водоёмы нашего края»; развивать умения выделять и формулировать проблемы, выдвигать гипотезы, выстраивать алгоритм по решению выделенной проблемы. 
2.Развивающая: развивать умения работать в парах, группах, внимательно слушать и слышать друг друга, договариваться между собой, умение выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации. 
3.Воспитательная: расширить знания учащихся о значении водоёмов в жизни человека и необходимости бережного отношения к ним.
Дидактические средства:
для учителя: проектор, презентация, карта Пермского края, карточки для схемы.
для учащегося: раздаточный материал – карточки с текстами, таблицами для заполнения данных, рабочая тетрадь
	Этапы урока 
	Деятельность учителя 
	Деятельность  учащихся 
	УУД 

	1. Мотивация 
Упражнение «Подари улыбку и хорошее настроение»
	-Давайте, друзья, улыбнёмся друг другу,
Улыбки подарим гостям.

У вас всё готово? Тогда за работу.

Удачи желаю всем нам!

Приветствует учащихся, проверяет готовность к уроку, создаёт эмоциональный настрой на занятие.

Мотивирует учащихся на работу.

- Сегодня на уроке мы продолжаем путешествие по нашему краю и поговорим о главном его богатстве.

- А что это за богатство вы сами скажете. Прочитайте  высказывание  писателя Аксакова С.Т. 
“Всё хорошо в природе, но вода – красота всей природы» 
-  О чём оно говорит? А какое слово здесь главное? 
Слайд 1 (вода)
	Приветствуют учителя, гостей

Читают высказывание, находят главные слова и высказывают мнение, о чём эти слова.


	Личностные: выражать положительное отношение к процессу познания, желание узнать новое, проявлять внимание.

Регулятивные:
Нацеливание на успешную деятельность.

	 2.Актуализация знаний 
(разминка) 
Цель:

Актуализировать учебные знания и умения, необходимые для восприятия нового материала.

	Какую знаменательную дату недавно отмечал наш Пермский край?

1 декабря 2005 года - образование Пермского края. СЛАЙД 2

Что мы уже знаем о нашем крае?

Расскажите о поверхности своего края.

Как используют поверхность нашего края?

Что значит «охранять поверхность»?

Какое участие в охране поверхности можете принять вы, школьники?

Посмотрите на карту нашего края, что еще мы не исследовали?

Что бы еще хотелось узнать?


	Работают с картой, показывают наш Пермский край, отвечают на вопросы
	Регулятивные:
Оценивать (сравнивать с эталоном) результаты своей деятельности.

Познавательные:
Развивать операции мышления.

Коммуникативные:
Формировать умения слушать и слышать собеседника, вести диалог, излагать свою точку зрения и аргументировать её.

	3 Выявление причин затруднения и постановка цели деятельности) Актуализировать мыслительные операции, необходимые и достаточные для восприятия нового материала: аналогия, обобщение.

	- Сформулируйте учебную задачу с помощью вопросов. На какие вопросы мы будем отвечать в течение урока?
Что? (Что такое водоемы?)
Какие? (Какие бывают водоемы?)
Зачем? (Зачем нужны водоемы?)
Почему? (Почему их нужно охранять?)

	Анализируют, формулируют выводы наблюдений. Высказывают предположения. 

Формулируют тему урока, ставят учебную задачу с помощью  вопросов. 


	Познавательные: уметь проводить сравнение по заданным критериям.

Коммуникативные: уметь оформлять мысли в устной форме.

Регулятивные:
Уметь формулировать цель и учебную задачу урока.



	4.Формирование новых знаний
 Планирование учебной деятельности:

	-Что же такое водоём?
Водоём – это углубление на поверхности земли, заполненное водой. 

Слайд 3

Сегодня мы поговорим о водоёмах Пермского края. На уроке нас ждут открытия, мы отправимся в заочную экскурсию по водоёмам Пермского края и превратимся в учёных-исследователей. 

Какие бывают водоемы? 
Разделите все водоемы на 2 группы. 
	Работают со словарём
Работают с карточками на доске, составляют схему по 2 видам водоёмов
	Познавательные:
Классифицировать объекты.



	5. Построение проекта выхода из затруднения

Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону

6. Первичное закрепление и проговаривание вслух
	Сегодня мы поработаем в группам, каждая группа получит свое задание, в результате вы сделаете открытия.

1 группа – работает с текстом «Реки Пермского края»: прочитать текст, заполнить таблицу и подготовить устное сообщение

2 группа – работает с текстом «Озёра Пермского края.» Прочитать текст, заполнить таблицу, составить устное сообщение

3 группа –работает с текстом «Пруды Пермского края» Прочитать текст, заполнить таблицу, составить устное сообщение

4 группа - работает с текстом «Водохранилища Пермского края» Прочитать текст, заполнить таблицу, составить устное сообщение

5 группа - работает с текстом «Болота Пермского края» Прочитать текст, заполнить таблицу, составить устное сообщение

Выступление групп.
После выступления 1 группы вспомнить строение реки: исток, русло, устье. 

Слайд 4 (село Кулига Удмуртской республики) Исток реки Камы облагорожен и ухожен.

Легенда о Каме – богатыре.

Названия многих рек имеют окончание «ва» по коми-пермяцки «ва» - вода, река. Посмотрите таблицу. Такие географические названия неслучайны. Каждое название говорит о каких-либо особенностях реки.  


	Каждая группа находит в тексте информацию по данному вопросу. Выполняют работу в группах, согласно данного задания, заполняют таблицу, готовят устное выступление.
Работа с картой

Работа с таблицей в группе
	Коммуникативные:
Проявлять активность в коллективной деятельности.

Регулятивные:
Планировать решение учебной задачи: выстраивать алгоритм действий, выбирать действия в соответствии с поставленной задачей.

Познавательные: формирование умения работать с информацией (отбирать, анализировать), воспроизводить по памяти информацию, необходимую для решения учебной задачи, обосновывать выбор.

Личностные:
Применять правила делового сотрудничества. Развивать чувство доброжелательности, эмоционально- нравственной отзывчивости.

Коммуникативные:
Производить убедительные доказательства в диалоге, проявлять активность во взаимодействии
Познавательные:
Уметь представить подготовленную информацию в наглядном и вербальном виде.

Коммуникативные:
Развитие умений работать в статичных группах, делегировать полномочия, распределять роли. Проявлять активность в деятельности, уметь оформлять мысли в устной форме

	 7. Включение в систему знаний и повторение.
	Игра «Верно – неверно»
Слайд 5 (экологические проблемы)


	Дети по картинкам в тетради формулируют экологические проблемы и способы борьбы с ними.
	Познавательные:
Уметь представить подготовленную информацию в наглядном и вербальном виде.

Коммуникативные:
Развитие умений работать в статичных группах, делегировать полномочия, распределять роли. Проявлять активность в деятельности, уметь оформлять мысли в устной форме

	8. Итог урока.
Цель:

А) Зафиксировать новое содержание урока.
Б) Оценить результаты
	- Наш урок подходит к концу.

- Ребята, удалось ли достичь поставленной цели урока?

- На все ли поставленные вопросы в начале урока мы ответили?

- Где могут пригодиться в жизни полученные знания?

- Какие трудности возникли в работе?

- Что показалось наиболее интересным?

Беречь воду и водоемы – это то же самое, что  охранять и оберегать жизнь на планете, жизнь своего края, любить его, заботиться о красоте и процветании мира, в котором живут не только люди, но и многие другие живые существа.


	Отмечают основные позиции нового материал и как они их усвоили (что получилось, что не получилось и почему)


	Личностные:
Способность к самооценке на основе критерия успешности 

учебной деятельности (оценивать свои достижения, степень самостоятельности, инициативности, причины неудачи).

Выражать доброжелательность и эмоционально-нравственную отзывчивость.

Регулятивные:
Осуществлять итоговый контроль, оценивать результаты деятельности, оценивать уровень владения учебным действием, формировать адекватную самооценку.



	7. Рефлексия 
	-Перед вами капельки воды, если вам понравилась ваша работа на уроке, поднимите капельку.

-  Посмотрите какая красивая получилась водная гладь.
	Дети поднимают капельки и образуют водную гладь.
	Личностные: обеспечение психологического комфорта
Регулятивные: оценка результатов деятельности – осознание усвоенного учебного материала. 

	 
8.Д.з. 
	- В тетрадях заполнить таблицу об одном из водоёмов Пермского края (река, озеро, пруд, водохранилище, болото)
	Записывают домашнее задание, получают консультацию по его выполнению.


	Познавательные: формирование умения работать с информацией (отбирать, анализировать), воспроизводить по памяти информацию, необходимую для решения учебной задачи.




